八年级物理·下   新课标[人]
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	第4节　机械能及其转化
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导入一:
如图所示,小朋友在玩荡秋千,当被推动几下后,秋千就会荡起来,秋千荡得越高,感觉到荡的过程速度就越大.
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荡秋千的过程中,小朋友的动能和势能是如何变化的?
导入二:
手持粉笔头高高举起.
提问:被举高的粉笔头具不具有能量?为什么?
学生回答提问后,再引导学生分析粉笔头下落的过程.首先提出当粉笔头下落路过某一点时,粉笔头具有什么能量?(此时既有重力势能,又有动能)继而让学生比较在该位置和起始位置,粉笔头的重力势能和动能各有什么变化?(重力势能减少,动能增加)
在粉笔头下落的过程,重力势能和动能都有变化,指出自然界中动能和势能变化的事例很多.
[设计意图]　从身边的实验出发,充分调动学生参与课堂教学的积极性.
导入三:
教师利用事先准备好的演示器材,请两个同学配合,指导他们完成一个小游戏,让同学们认真观察并思考游戏里面的科学道理.
如图,将小钢球或铁锁固定在细线的一端,细线的另一端系在铁架台上,使小钢球与细线形成一个摆.让一个同学靠近铁架台,头稍低,另一同学把小钢球由该同学的鼻子处释放,小钢球(铁锁)摆动过程中能否碰到该同学的鼻子,提醒注意安全,并思考其中的科学道理. [image: image4.jpg]



导入四:
多媒体展示过山车的动画过程.画面上出现:过山车从很高的轨道一侧的顶端释放,不断地加速向下运动,越过圆环轨道的最高点,最后冲上轨道的另一侧. [image: image5.jpg]



在学生观看过山车的同时,教师提醒学生分析过山车在运行过程中动能和势能的变化情况.
思考:过山车为什么要从很高的轨道一侧的顶端释放?
说明:教师不对学生的回答做评判,只告诉学生,要回答这个问题,需要学习本节课的内容.引出本节课的课题:机械能及其转化.
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一、机械能及其转化
思路一
给出机械能的概念,重力势能、弹性势能统称为势能,动能、势能统称为机械能.物体具有的机械能等于动能、势能两种能量之和.
[知识拓展]　能量的种类很多,如太阳能、电能、原子能等,而机械能是与物体的机械运动情况有关的一种能量,单位跟其他形式的能量单位相同,都是焦耳(J).
之所以把动能、势能统称为机械能,是因为动能和势能可以相互转化,滚摆和单摆是动能和势能可以相互转化的常见实例.下面通过实验分析实例中动能和势能是如何相互转化的?
1.探究活动一:
如图所示,将滚摆卷起后释放,让学生观察分析:
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①滚摆在最高处时具有什么能?
②释放后观察滚摆的高度、速度、质量的变化,分别分析滚摆下降和上升过程中动能、势能的变化情况.
③动能和重力势能之间是否可以相互转化?
学生进行实验并回答问题:
①重力势能.
②下降时:质量不变、高度变小、速度变大、重力势能变小、动能变大,减小的重力势能变成了动能.
上升时:质量不变、高度变大、速度变小、重力势能变大、动能变小.减小的动能变成了重力势能.
③动能和重力势能之间可以相互转化.
[设计意图]　让学生参与实验探究.在实验中获取知识,增长本领.
2.探究活动二:
如图所示,将单摆的摆球置于A处,然后释放.摆球就可以在A,C之间来回摆动. [image: image8.png]P
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①摆球在哪些位置高度最高?
②摆球在哪些位置速度最大?
③分析摆球从A~B运动过程中,动能、势能的变化情况.
④分析摆球从B~C运动过程中,动能、势能的变化情况.
学生进行实验并回答问题:
①摆球在A,C处高度最高,具有的重力势能最大.
②摆球在B处速度最大,具有的动能最大.
③摆球从A~B运动过程中,重力势能不断减小,动能不断变大,是重力势能不断转化为动能.
④摆球从B~C运动过程中,重力势能不断增大,动能不断减小,是动能不断转化为重力势能.
总结:动能和重力势能可以相互转化.
3.探究活动三:
(1)手持着木球将弹簧片推弯,而后突然释放木球,观察到什么现象?在此过程中,涉及哪些能量的转化?
(2)按下图进行实验:
让木球从斜槽上端滚下,观察木球碰击弹簧的过程.分析图中,木球从甲→乙图和乙→丙图能量转化的过程.
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学生进行实验并回答问题:
(1)观察到木球在弹簧片的作用下在水平槽内运动.在此过程中,弹簧片的弹性势能转化为木球的动能.
(2)从甲→乙图中,木球的动能转化为弹簧的弹性势能.从乙→丙图中,弹簧的弹性势能转化为木球的动能.
这说明动能和弹性势能可以相互转化.
[设计意图]　通过精心设计的问题,激活学生的思维,提高学生参与课堂教学的积极性和有效性.
4.回顾滚摆实验后思考:
①滚摆上下运动的过程中机械能总量有什么变化,为什么?
②滚摆机械能总量减小的原因是什么?如果没有摩擦和空气阻力,机械能的总量还会不会变化?
学生讨论回答:
①滚摆上升的最大高度越来越小,说明滚摆具有的机械能总量不断减小.
②滚摆机械能总量减小的原因是摩擦和空气阻力.如果没有摩擦和空气阻力,机械能的总量不会变化.
总结:在动能和势能相互转化的过程中,如果没有摩擦和空气阻力则机械能的总量保持不变,这就是机械能守恒定律.
思考:乒乓球落地后又弹起来,为什么达不到原来的高度,能量是怎么转化的?
介绍人造地球卫星在运行过程中发生动能和势能的相互转化.
思考:①卫星运行过程中机械能是否守恒?
②卫星从近地点向远地点运动时重力势能、动能、速度分别怎么变化?
③卫星在什么时候动能最大?什么时候重力势能最大?
学生思考后回答:
①守恒,因为卫星在太空运行,没有空气阻力,只有动能和势能之间的相互转化.
②重力势能增大,动能减小,速度减小.
③在近地点时动能最大,在远地点时重力势能最大.
[设计意图]　人造地球卫星涉及机械能的转化和守恒,可以拓宽学生视野.
思路二
1.机械能:动能、重力势能和弹性势能统称为机械能.一个物体可以既有动能,又有势能.
多媒体展示:从高处下落的苹果,速度越来越快,用频闪摄像机摄下它下落的过程,如图所示.
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提出问题:被举高的苹果具不具有能量?为什么?
学生活动:学生回答提问后,再引导学生分析苹果下落的过程.首先提出,当苹果下落到某一点时,苹果具有什么能量?(此时既有重力势能,又有动能)继而让学生比较在该位置和起始位置,苹果的重力势能和动能各有什么变化?(重力势能减少,动能增加)
在苹果下落的过程,重力势能和动能都有变化,自然界中动能和势能变化的事例很多,下面我们共同观察滚摆的运动,并思考动能和势能的变化.
2.动能与重力势能的相互转化
实验1:用细线把小球系好,吊在天花板上,做成如图甲所示的单摆.将单摆拉至A点处,松手,让单摆自由摆动.发现单摆从A点运动到B点的过程中,速度越来越大,从B点运动到C点的过程中,速度越来越小.
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实验2:把一个滚摆悬挂起来,如图乙所示,用手捻动滚摆使悬线缠在轴上,滚摆升高到最高点,松手,发现滚摆下落的过程中,速度越来越快,滚摆上升的过程中速度越来越慢.
问题研讨
问题1:
单摆从A点运动到B点,C点的过程中,动能和重力势能是如何变化的?又是如何转化的呢?
答:　　　　　　　　　　. 
问题2:
滚摆在下落、上升的过程中,动能和重力势能是如何变化的?又是如何转化的呢?
答:　　　　　　　　　　. 
学生活动:交流讨论,思考回答.
(1)单摆从A点运动到B点的过程中,动能变大,重力势能变小,重力势能转化为动能;单摆从B点运动到C点的过程中,动能变小,重力势能变大,动能转化为重力势能.
(2)滚摆在下落的过程中,动能变大,重力势能变小,重力势能转化为动能;滚摆上升的过程中,动能变小,重力势能变大,动能转化为重力势能.
知识归纳:在一定的条件下,物体所具有的动能和重力势能可以相互转化.
友情提示:
在动能和势能的相互转化过程中,一种形式的能减少,另一种形式的能增加,减少的那种形式的能转化为增加的那种形式的能.
3.动能与弹性势能的相互转化
实验3:如图所示,在水平槽里竖立一个弹簧片,让木球从斜槽滚入水平槽,撞击弹簧片.观察到木球接触、碰撞弹簧片的过程中,木球的速度越来越慢,弹簧片弯曲程度越来越大;木球被弹簧片弹回的过程中,木球的速度越来越快,弹簧片弯曲程度越来越小.
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问题研讨
问题1:
在木球与弹簧片接触、碰撞和被反弹的过程中,动能和弹性势能是如何变化的?又是如何转化的呢?
答:　　　　　　　　　　. 
问题2:
由上面的实验,你能得出什么结论?
答:　　　　　　　　　　. 
学生活动:交流讨论,思考回答.
(1)在木球与弹簧片接触、碰撞的过程中,木球的动能减小,弹簧片的弹性势能增大,木球的动能转化为弹簧片的弹性势能.被反弹的过程中,弹簧片的弹性势能减小,木球的动能增大,弹簧片的弹性势能转化为木球的动能.
(2)动能和弹性势能能够相互转化.
实验4:用弹簧振子演示动能和弹性势能的相互转化.
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学生活动:观察演示实验,思考问题,选出代表发表见解.
问题:这个实验中,小球的受力情况如何?各个力的做功情况如何?这个实验说明了什么?
小球在往复运动过程中,竖直方向上受重力和杆的支持力作用,水平方向上受弹力作用.重力、支持力和速度方向总垂直,对小球不做功;只有弹簧的弹力对小球做功.
实验表明,小球在往复运动过程中总能回到原来的位置,小球在往复运动过程中弹性势能和动能在不断转化.
知识归纳:在一定的条件下,物体所具有的动能和弹性势能可以相互转化.
友情提示:动能和重力势能可以相互转化,动能和弹性势能也可以相互转化;不同形式的机械能都可以相互转化.
[知识拓展]　各种形式的能量都可以相互转化,如电能可以转化为光能,太阳能可以转化为电能等,动能和势能的相互转化只是能量转化中的一种形式,能量转化过程中总是一种能量减少,另一种能量增加.
二、水能和风能的利用
请学生观看图片或者视频,认识自然界存在的机械能.指出:水能和风能是水或者空气因为运动或者位置高而具有的机械能.
修筑拦河坝可以提高坝前上游的水位,水位越高,水的重力势能就越大.这样水从坝上落下时转化成的动能就越大,水推动坝下方的水轮机转动,水轮机又带动发电机发电,水能最终转化为电能.
利用风能做功主要是靠风车,也可以用风车的转动带动发电机发电.利用风能不会有环境污染,但风能不稳定,不像拦河坝那样能把“风能”储存起来.
展示图片或者视频,表现自然界的机械能有利也有弊.
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在水(风)力发电站,将水(风)的机械能转化为电能.
[设计意图]　通过水能和风能的利用,知道人类如何利用机械能的转化与守恒解决实际问题.提高运用机械能转化与守恒观点分析力学问题的意识.
课堂小结:通过今天的学习,同学们有哪些收获?在实验探究中又存在哪些问题?还有什么想探究的问题?
学生可以个别回答,或相互交流,在交流的基础上进行学习小结.
[设计意图]　加强知识的巩固掌握.提高学生的交流表达能力.
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1.如图所示,已知某人造地球卫星沿椭圆轨道运行,其近地点距离地面高439 km,远地点距离地面高2384 km,卫星在近地点时动能　　　　,在远地点时势能　　　　(前两空选填“最大”或“最小”).从近地点向远地点运动过程中,　　　　转化为　　　　(后两空选填“动能”或“势能”). [image: image18.png]



解析:本题主要考查动能和势能的相互转化.卫星环绕地球运动过程中,其动能和重力势能相互转化.卫星从近地点向远地点运动的过程中,高度增大,重力势能增加,增加的重力势能由动能转化而来,则动能减小;卫星从远地点向近地点运动的过程中,高度减小,重力势能减小,减小的重力势能转化为动能,则动能增加.在近地点时,卫星的动能最大;在远地点时,卫星的势能最大.
【答案】　最大　最大　动能　势能
2.在一次军事演习中,一架飞机沿水平方向一边匀速飞行一边投放军用物资,在此过程中飞机的动能　　　　(填“变大”“变小”或“不变”),物资在加速下落过程中,动能和重力势能之间的转化情况是　　　　. 
解析:本题考查动能和势能之间的转化.飞机沿水平方向一边匀速飞行一边投放军用物资,在此过程中飞机的速度不变,质量变小,所以动能变小;物资在加速下落过程中,质量不变,高度变小,重力势能变小,但速度越来越快,动能越来越大,所以,重力势能转化为动能.
【答案】　变小　重力势能转化为动能
3.如图所示是某建筑工地用起重机起吊货物的情景.货物在钢绳的拉力作用下先沿竖直方向匀速上升,再水平移动到卸货地点.若不计摩擦和空气阻力,则货物在匀速上升过程中
(　　) [image: image19.jpg]



A.重力势能增加,动能减少
B.重力势能增加,机械能增加
C.动能不变,机械能增加
D.动能减少,机械能减少
解析:质量越大,速度越大,物体的动能就越大;质量越大,高度越高,物体的重力势能就越大.本题中,货物的质量不变,在匀速上升过程中,货物的速度不变,所以动能不变,而高度增加,所以货物的重力势能在增加,又因为机械能为动能和重力势能之和,所以机械能增加,故B,C选项正确.故选BC.
4.如图所示,小球沿轨道由静止从A处运动到D处的过程中,忽略空气阻力和摩擦力,仅有动能和势能互相转化.则
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A.小球在A处的动能等于在D处的动能
B.小球在A处的动能大于在D处的动能
C.小球在B处的机械能小于在C处的机械能
D.小球在B处的机械能等于在C处的机械能
解析:对于AB选项:根据题意,小球在运动的过程中仅有动能和势能互相转化,所以小球在重力势能较大的地方其动能肯定较小.观察图像,发现小球在A处比在D处所处的高度较高,具有的重力势能较大,所以小球在A处具有的动能较小,故AB选项都不正确.对于CD选项:根据题意“小球沿轨道由静止从A处运动到D处的过程中,忽略空气阻力和摩擦力,仅有动能和势能互相转化”,所以在整个过程中没有能量的损耗,动能和势能的总和即机械能是不会减少的,小球在各处的机械能都是相等的,故D符合题意,C不符合题意.故选D.
5.如图所示为小球在地面弹跳的频闪照片.根据此图,以下分析正确的是
(　　)
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A.小球在下落时,它的重力势能减小,动能不变
B.小球在上升时,它的重力势能减小,动能减小
C.小球在弹跳过程中,它的高度下降,机械能减小
D.小球在弹跳过程中,它的高度下降,机械能不变
解析:小球在下落时,其质量不变,高度变小,所以重力势能减小,下落速度越来越快,所以动能增大,A说法错误;小球上升过程中,质量不变,高度增大,所以重力势能增大,速度越来越慢,所以动能减小,B说法错误;在弹跳过程中,由于克服阻力做功,部分机械能转化为内能消耗掉,所以高度越来越小,机械能减小,所以C正确,D错误.故选C.
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1.动能、重力势能和弹性势能统称为机械能.
2.一个物体的势能和动能之和,就是物体的总的机械能.
3.机械能=动能+势能.
4.动能和势能可以相互转化.
5.机械能守恒:如果只有动能和势能相互转化时,(不计摩擦)机械能的总和保持不变 即物体的机械能守恒.
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一、教材作业
【必做题】
教材第74页动手动脑学物理的2,3题.
【选做题】
教材第74页动手动脑学物理的1,4题.

